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Способи подолання психологічних бар’єрів спрямовано як на зменшення 

травмуючого впливу негативних чинників, так і на пошук нових, нестандартних 

підходів та ефективного виконання навчальної діяльності. Найважливіший 

чинник, що визначає успішність подолання психологічних бар’єрів, особливо 

на завершальному етапі їхнього розвитку, – творча активність суб’єкта з 

осмислення свого статусу, способів виконання діяльності. 

Отже, подолання психологічних бар’єрів під час вивчення іноземних мов 

за професійним спрямуванням є важливою умовою для забезпечення  

успішного навчання у вищому навчальному закладі і є складовою єдиного 

процесу психолого-педагогічної взаємодії суб’єктів цього процесу, що 

передбачає проведення комплексу заходів, спрямованих на їхнє виявлення та 

подолання. 
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Анотація. У даній науковій розвідці встановлюється визначення поняття «категорії 

оцінки. Визначається, що термін «оцінка» включає в себе не лише лінгвістичні, але й 

паралінгвістичні компоненти. Аналізуються різні методи та підходи до визначення поняття 

«категорія оцінки». Розглядається створена категорія оцінки вченими Джеймсом Мартіном 

та Пітером Уайтом, а також функціональна лінгвістична теорія Холлідея та його соратників. 

В ході дослідження було виявлено, що теорія категорії оцінки структурує категорію оцінки в 

трьох основних семантичних системах або областях: взаємодія (engagement), ставлення 

(attitude) і градація (graduation).  

Ключові слова: категорія оцінки, оцінна лексика, прагматика, мовна картина світу, 

метафункції, метафеномени.  

 

Звернення до теми людського фактору в мові та мовного фактору в 

людині визначило новий ракурс досліджень у зв’язку з вивченням мовної 

картини світу. В другій половині XX століття відбулася зміна базисної наукової 

парадигми – від «іманентної» лінгвістики, яка направлена на вивчення системи 

мови, до антропологічної, згідно якої мова розглядається як конститутивна 

якість людини в контексті загальнолюдського та індивідуального буття. 

Загальновідомим є той факт, що всі явища, які людина сприймає в нашій 

свідомості мають певну цінність, тобто їх можна оцінити. З когнітивної точки 

зору оцінка є невід’ємним компонентом пізнання, в основу якого закладений 

ціннісний підхід до явищ природи і суспільства, без чого неможливе ні 

діяльність, ні саме життя людини, як істоти, яка має різноманітні потреби, 

інтереси та цілі. Люди з давніх-давен оцінюють минуле і теперішнє, вітчизняне 

та іноземне, зовнішність та поведінку індивіда, форму та розмір предметів, 

речей, тривалість та частоту явищ, ступінь складності завдань і таке інше. 

Оцінне трактування обставин, явищ та предметів є одним із найважливіших 

видів мисленнєво-мовленнєвої діяльності в повсякденному житті особистості. 

Відповідно, об’єктивний світ оцінюється людиною з точки зору його ціннісного 
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характеру – добра та зла, правди та неправди, справедливості і 

несправедливості, шкоди та користі, краси та потворності і таке інше. Оцінка 

носить прагматичний характер, бо діяльність людини є доцільною лише тоді, 

коли направлена на ті явища чи властивості, з яких можна отримати щось 

корисне чи цінне.  

В лінгвістиці оцінка розуміється як універсальна мовна категорія, 

сутність якої – відображення в мові ціннісного відношення суб’єкта, що пізнає 

світ до об’єктивної дійсності. Розглядаючи природу оцінки в її мовному 

вираженні багато дослідників безпосередньо пов’язують категорію оцінки з 

основними функціями мови. Отже, слідуючи такій точці зору, категорія оцінки 

властива будь-якому висловлюванню, тобто будь-яка інформація, яка 

передається від одного мовця до іншого, має не тільки констатацію фактів, але і 

суб’єктивну оцінку цих фактів. Таким чином, відображення об’єктивної 

дійсності людською свідомістю завжди показує відношення суб’єкта, що пізнає 

до об’єктів навколишнього світу, що і є по своїй природі оціночним 

відношенням. Як зазначає О. Шуменко, новітні лінгвістичні дослідження 

спрямовані на вивчення різних типів дискурсу та категорії оцінки з 

комунікативно-прагматичної точки зору, що передбачає вивчення мови не лише 

як засобу спілкування, але й як механізму впливу на формування та заміну 

поглядів на ситуацію, що у свою чергу, визначає поведінку соціуму [3, с.76] .  

Г. В. Кислякова вважає, що термін «оцінка» включає в себе не лише 

лінгвістичні компоненти, але й паралінгвістичні [1, с.164]. Вивчення категорії 

оцінки напряму пов’язане з аксіологією – це філософська дисципліна, що 

досліджує категорію цінностей. На формування оцінки впливає певний набір та 

ієрархія цінностей соціуму. Отже, не зважаючи на відмінності в мовах, 

культурах, світосприйнятті, віросповіданні та рівень освіти, таке поняття як 

«категорія оцінки» притаманне усім мовам. Були розглянуті деякі підходи до 

вивчення категорії оцінки, які за Токаревою поділяються на чотири групи, а 

саме: логіко–філософський, комунікативно–прагматичний, інтелектуально–

логічний та когнітивний [2, с. 295]. Проте, варто зазначити, що метод вивчення 
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категорії оцінки закордонних лінгвістів дещо відрізняється від методів 

вітчизняних вчених. Так, в іноземних працях вивчають не саму категорію 

оцінки, а власне природу оцінок. Наприклад, М. Арнольд розглядав оцінку й 

визначав її як «безпосередній, миттєвий інтуїтивний акт, не пов’язаний з 

роздумом» [там само, с. 297].  

Також австралійськими вченими Джеймсом Мартіном, Пітером Уайтом 

та їхніми колегами у 1990-х та 2000-х роках була створена теорія категорії 

оцінки (Appraisal theory), яка передбачає аналіз тих значень, за допомогою яких 

тексти передають позитивні чи негативні оцінки, посилюється чи 

послаблюється інтенсивність чи прямолінійність таких висловлювань і за 

допомогою яких мовець/письменник діалогічно взаємодіє з попередніми 

мовцями чи потенційними респондентами поточної пропозиції. Ці 

смислотворчі ресурси згруповані разом як «мова оцінки» на тій підставі, що всі 

вони є засобами, за допомогою яких особиста оцінювальна участь 

оратора/письменника у тексті розкривається, коли вони займають позицію 

щодо явищ (сутностей, подій або станів справ, що тлумачаться текстом), або 

щодо метафеноменів (пропозицій щодо цих сутностей, подій і станів справ) [4, 

c. 16].  

Погляд на мову, прийнятий творцями системи оцінки, є поглядом 

системної функціональної лінгвістичної теорії Холлідея та його соратників. 

Відповідно вони вважають, що формування сенсу можна розділити на три 

широкі модуси, або те, що Холлідей називає «метафункціями»: (1) «ідеаційне» 

значення, за допомогою якого мова конструює світ досвіду, (2) 

«міжособистісне» значення, за допомогою якого мовці втілюють соціальні ролі, 

персони та стосунки, а також (3) «текстове» значення, за допомогою якого ці 

ідейні та міжособистісні значення організовуються у зв’язні тексти, що 

підходять для даного комунікативного середовища [4, c. 10]. Оціночні 

значення, описані системою оцінки, забезпечують деякі механізми, за 

допомогою яких працює «міжособистісна» метафункція, оскільки вони 

представляють ораторів/письменників як тих, хто розкриває свої почуття, смаки 
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та думки з більшим чи меншим ступенем інтенсивності та прямоти, тлумачення 

пропозиції як більш або менш суперечливі або виправдані, і таким чином 

узгоджуються або не узгоджуються з ціннісними позиціями, що діють у 

поточному комунікативному контексті. У ході дослідження було виявлено, що 

оцінне значення ґрунтується на фундаментальній фізіологічній функції 

зорового сприйняття, зокрема сприйняття розміру. Люди народжуються з 

фізичним тілом і мають фізичні обмеження, такі як розмір, як і інші елементи 

навколо них. Ця фізична властивість виявляється вирішальною властивістю для 

людських тіл та оточуючих предметів. Отже, люди через свою потребу 

зрозуміти і впорядкувати свій світ і свою потребу вижити вимушені сприймати 

розмір. Як тільки людина починає сприймати розмір, відповідно навколишні 

об’єкти підлягають оцінюванню щодо розміру. Ці концепції, настільки важливі 

для людини, що кодуються в мові в таких мовних формах, як морфеми для 

вираження категорії оцінки. 
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